
 10  Вставьте в приведённом ниже тексте пропущенные слова (А-Е).  

Труд – целесообразная деятельность человека, в процессе которой он воздействует на 
(А)                                , создавая что-либо для (Б)                                  . Это физическая или 
(В)     ______________________________    деятельность, приносящая конкретный результат. С помощью 
труда человек (Г)                  _______________             окружающий мир. В труде раскрываются 
способности человека, его (Д)         ___________________         . Производство ставит перед тружеником 
огромное количество проблемных ситуаций, задач, которые могут быть решены лишь при 
(Е)            _______________                       подходе к делу. 

 11  Решите экономическую задачу. 

Компания «БашМак» производит 1200 бургеров в неделю. В бургерной работают три повара. 
Они заняты 40 часов в неделю. 

1)  Определите производительность труда в бургерной.    

2)  Сколько бургеров может произвести один повар за год, если считать, что в году 
50 рабочих недель?    

3)  Сможет ли данная бургерная выдержать конкуренцию с другой бургероной «Хаббургер», 
где трудятся пять поваров по 40 часов в неделю и производят 1800 бургеров в месяц?  

 Свой ответ обоснуйте.    
   
   
   

 12  Финансовая грамотность. 

12-летний Артём Ж. собирал каждый день монеты, полученные на сдаче в магазине, в свою 
копилку. Через месяц, когда сумма накоплений по его предварительным подсчётам превысила 
1000 рублей и он решил сходить с младшей сестрой в кинотеатр на мультфильм «Ледниковый 
период: Приключения Бака». Но в кинотеатре те деньги, которые он собирал, кассир не 
захотела принимать, мотивируя это тем, что не обязана тратить так много времени на 
подсчёт его «мелочи», и ему необходимо сначала разменять свою мелочь на более крупную 
наличность. Кроме этого, она сказала, так как с ними нет родителей, она всё равно не продаст 
им билеты, так как им нет 14 лет. 

1)  Правомерны ли действия кассира?    

2)  Свой ответ поясните применительно к денежным средствам и к возрасту детей. 
   
   
   
   
   
   

3)  Какие два правовых документа, регулирующие имущественные отношения, могут быть 
применены здесь для решения этой задачи? 
   
   
   

 
 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 

Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 

   

 Город/район:     Школа:   

 Класс:     Фамилия, имя участника:   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри школьного этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

 1  В каждом пункте (А-Д) задания отметьте  один верный вариант ответа из предложенных.  

А)  К биологическим потребностям относится: 

 общение  самоуважение  самосохранение  самопознание 

Б)  Что из перечисленного не является органом чувств:  

 осязание  обоняние  зрение  интуиция 

В)  Такие социальные группы, как русские, башкиры, татары, буряты, выделяют 
по признаку: 

 национальности  территории  религии  профессии 

Г)  Что из перечисленного не относится к типам искусства: 

 балет  дзюдо  скульптура  поэзия 

Д)  К финансовым ресурсам относится:  

 почва  минералы  оборудование  деньги      

 2  Вставьте в схему пропущенные слова: 

 

УЧЕБНЫЙ ГОД 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
 ШЭ-2022  

 



 3  Верны ли утверждения (А-З)? Отметьте  Да или  Нет. 

А) Наука возникла исторически раньше  
других видов человеческой деятельности.   Да  Нет 

Б) Искусство является одним из  
способов отражения окружающего мира.   Да  Нет 

В) Конфликт мамы с дочкой это  
пример внутрипоколенного конфликта.   Да  Нет 

Г) Обществом можно считать весь окружающий мир.   Да  Нет 

Д) Гуманным или негуманным может  
быть не только человек, но и общество.   Да  Нет 

Е) Центром рыночного механизма являются  
отношения между продавцами и потребителями.   Да  Нет 

Ж) Лидер в группе тот, кто никогда не ошибается.   Да  Нет 

З) Разумные потребности позволяют реализовать  
человеку общественно важные ценности.   Да  Нет 

 4  Прочитайте предложения (1-5), составленные на основе советского мультфильма «Бременские 
музыканты», и вставьте пропущенные понятия (А-Д)? Отметьте  соответствующую букву. 

1) Бременские музыканты ездили по разным городам,  
 тем самым реализовывали своё право на …  А  Б  В  Г  Д 

2) Выступая в различных городах, Бременские  
 музыканты реализовывали своё право на …  А  Б  В  Г  Д 

3) Зрители, которые посещали их концерты,  
 реализовывали своё право на …  А  Б  В  Г  Д 

4) Принцесса, которой понравился Трубадур и она заявила об этом своему отцу 
королю, воспользовалась своим правом на …  А  Б  В  Г  Д 

5) Бременские музыканты, напавшие в образе разбойников на короля, захватили 
и связали его, нарушили его право на …  А  Б  В  Г  Д 

Пропущенные понятия: А) свобода выбора Г) личная неприкосновенность 
Б) свобода творчества Д) участие в культурной жизни 
В) свобода передвижения 

 5  Логическая задача «Туристы». 

Три туриста: Рафаэль, Эльвир и Салават решили сплавиться по реке Инзер. Один 
из них русский, другой татарин, третий – башкир. Известно, что у Рафаэля и 
русского одинаковый вес, но разный 
рост, у Салавата и татарина 
одинаковый рост, но разный вес, а 
башкир самый невысокий из них.  

➢ Установите, кто из них кто.  
Отметьте в таблице  соответствующие сочетания. 

 6  Взгляните на рисунок. О каком социальном понятии, более широком, чем дружба, идёт речь? 
Напишите социологическое понятие, которое стало так популярно в наше время.  

Также напишите любые четыре термина, через которые 
можно раскрыть ключевое понятие.  

Понятие –    

Термины: 
   
   
   
   

 7  Перед вами рисунок, который отображает одно крупное социальное явления. Напишите 
название этого социального явления, любые две возможные причины этого явления, а также 
два любых последствия.  

Явление –    

Причины: 
   
   
   
   
   

Последствия: 
   
   

 8  Прочитайте текст и выберите правильные варианты ответа. Отметьте  один вариант ответа 

Гражданка России Ксения С. решила выдвинуть свою кандидатуру в качестве 
кандидата на пост Президента РФ. Однако, ознакомившись с её документами, 
избирательная комиссия отказала ей в регистрации. 

➢ Найдите и отметьте  в приведенном списке возможные причины отказа.  

  Гражданке С. недавно исполнилось 30 лет. 
  Гражданка С. не является гражданкой РФ по рождению. 
  Гражданка С. является христианкой. 
  Гражданка C. на территории РФ постоянно проживает 5 лет. 
 Гражданка С. снималась в фильмах и не является профессиональным 

политиком. 

 9  Подумайте и ответьте кратко.  

В Японии их нет, на Коморских островах их два, в Бельгии – три, в Австрии – 
девять, а в Канаде – тринадцать. 

Сколько их в России и как они называются (общее название)? 

   

 Русский Татарин Башкир 
Рафаэль    

Эльвир    

Салават    


